

台山创新构建海上网格 探索富有地域特色“海上枫桥”新路径



平安台山

文/图 江门日报记者 陈方欢
通讯员 杨宝琴

近日,谈及广海镇信访驿站,渔民蔡先生赞不绝口:“信访驿站很好很贴心,我们常年漂泊在海上捕鱼,信访驿站总能及时回应我们的需求,提供紧急援助。”近年来,台山市不遗余力推进基层社会治理阵地建设,致力高效解决群众各类问题,赢得了广大群众的认可与好评。

台山濒临南海,海(岛)岸线长达698公里,海洋经济是台山重要的经济基础,沿海镇的社会环境稳定至关重要。台山市创新推动党建引领基层治理,加快推进“1+6+N”基层社会治理工作体系。围绕“海”这一地方实际,台山市委政法委以广海镇为试点,抓住当地“港”“渔”特色,坚持以渔民为本,从渔民中来、到渔民中去,创新发展海上“枫桥经验”。

老渔民调解队巧解纷争

实现矛盾内部消化

广海镇积极探索“渔民矛盾渔民调”的创新治理模式,将辖区内的渔船精心划分为11个小组,并从每个小组甄选出3位深受群众信赖、享有高威望的老渔民,组成一支独具特色的老渔民调解队。这支队伍不仅具备深厚的群众基础,更以丰富经验和调解智慧,在化解渔民之间的矛盾纠纷中发挥着举足轻重的作用。

在广海镇综治中心和广海司法所悉心指导下,老渔民调解队身兼多职,队员们既是辖区网格员,负责日常巡查与监控;又是敏锐的信息情报员,及时发现并上报各类隐患;更是高效的信访调解员,以其独有的亲和力与说服力,巧妙化解各类矛盾纠纷。

休渔期前,广海镇两名渔民在捕

鱼归来后,因渔获分配问题产生了激烈争执。得知此事后,老渔民调解队迅速行动,与广海镇综治中心、广海司法所紧密合作,第一时间赶赴现场进行调解。他们先是以自身威望缓解紧张场面,随后运用亲切的乡土语言拉近与当事人的距离,再结合法律进行耐心劝导。短短半个小时内,两名渔民便达成了共识,彼此握手言和,一场潜在的冲突得到圆满解决。

自2023年以来,老渔民调解队已成功助力化解了50余宗矛盾纠纷,以其独特的调解方式和高效的工作效率,赢得了渔民们的广泛赞誉与信赖。他们的存在,为广海镇的和谐稳定贡献了巨大力量,更成为当地基层治理的一道亮丽风景线。

普法课堂进渔港

解除渔民后顾之忧

为增强渔民的法律意识和安全知识,广海镇定期邀请村(居)法律顾问,将法律知识送上渔船。通过送法活动,渔民们得以深入了解宪法精髓,明晰惠农政策,同时享受免费的法律咨询服务。

当下正值休渔期,广海镇利用这一宝贵时间,进一步开展“渔船课堂”“渔港课堂”等活动。这些课堂不仅传播红色文化,更组织渔民学习安全生产知识,掌握应急处置和急救处理技能。通过这些实用课程的学习,渔民们的作业水平和应急反应能力得到显著提升。

6月14日上午,广海镇联合江门市海洋综合执法支队举行2024年江门市渔船安全生产月暨渔船渔港应急消防、防台风演练,让渔民们

在演练中提升各项应急技能。

广海镇还与村委会紧密合作,将普法课堂开进小学,培养学生的法治意识。同时,联合民政部门探访留守老人和儿童,向他们宣传防拐防骗等安全知识,确保每一个家庭都能在渔民出海时安心,没有后顾之忧。这一系列举措提升了渔民及其家人的法律意识与安全防范能力,为广海镇的和谐稳定贡献了重要力量。

凭借扎实的工作成效,广海镇获评2023年全省信访工作示范乡镇。

与海共生,向海图强。如今,打造海上“枫桥经验”不仅成为台山海域治理共建共治的一条新路径,更成为建设法治台山平安台山,护航海洋经济高质量发展的一大法宝。



老渔民调解队介入调解,化解渔民之间的矛盾纠纷。

信访驿站进驻码头 就地化解矛盾纠纷

为了更好地服务群众,及时化解各类矛盾纠纷,广海镇创新举措,将化解风险隐患的前沿阵地信访驿站直接进驻渔人码头,实现了服务端口的前移。信访驿站配备了专门管理人员、渔业网格员和调解人员,形成了一支高效、专业的服务团队。

“信访驿站进驻渔人码头后,我们处理矛盾纠纷的效率明显提高了。”信访驿站相关负责人表示,通过日常巡查和主动排查,能够及时发现并处理各类矛盾纠纷,确保社会和谐稳定。

值得一提的是,广海镇渔业工会联合会作为江门首个渔业工会联合会,在信访驿站中发挥了重要作用。该会在

广海镇综治中心的统筹协调下,共同参与渔人码头的日常巡查工作,发挥“N”的平安共建作用,确保矛盾纠纷能够及时发现、及时受理、及时调处。

此外,广海镇渔业工会联合会以渔业职工群众需求为导向,主动作为,创新举措,将户外劳动者爱心驿站建到海上,实现工会服务触角延伸到海上,及时为渔业职工群众送去党委政府和工会的关爱。

据统计,2023年,渔人码头信访驿站受理群众来访案件涉及消费纠纷、劳资纠纷、道路交通安全、邻里纠纷等多个方面,得益于信访驿站的高效运作,所有案件均顺利办结。

在防范和化解矛盾纠纷的同时,信访驿站的工作人员深入码头各商铺摊位、重点场所、住宅小区,积极开展反诈宣传、安全生产、禁毒、反走私等法律法规宣传。

当地群众为信访驿站点赞。渔民老蔡说:“有了信访驿站,我们遇到问题可以直接找信访驿站解决,方便多了。工作人员还经常来宣传法律知识,让我们更加了解如何保护自己的权益。”

广海镇通过信访驿站进驻渔人码头的创新举措,有效化解了矛盾纠纷,提升了群众的法治意识,为当地文旅产业和渔港产业发展提供了有力保障。

深化基层信访接待

高效解决民生难题

海浪、游轮、椰树、大鱼……走进广海渔港,一路上村庄房屋外立面的墙绘仿佛是流动的“蓝色海洋”,极具滨海风情。深入村庄,一幅温馨和谐的画面映入眼帘。由于休渔期的到来,渔民们得以暂时放下繁重的捕鱼工作,享受与家人团聚的美好时光,他们或围坐一起话家常,或带着孩子在海边嬉戏。

这一温馨和谐的画面与广海镇的一项制度密不可分。

在广海镇,坚持领导信访接待下基层解难题,已成为一项行之有效的工作机制。广海镇党委书记身体力行,坚守第一责任人角色,阅办群众的来信和网上信访,并与相关部门紧密合作,共同探索问题的解决方案。他在每一封群众信访来信上留下详细具体的处理意见,体现了对民生问题的高度重视。

自2023年以来,广海镇党政主要领导累计阅办了10宗群众信访案件,均得到圆满解决。这背后,是广海镇领导班子对群众反映强烈问题的敏锐捕捉和迅速响应。他们不仅关注问题表象,更深入分管领域,通过信访接待下基层这一扎实举措,确保群众的诉求得到及时有效的处理。

正是这一系列有力措施的实施,使得广海镇在2023年实现辖区信访闹访、恶性案件“零发生”。这一成果不仅为广海镇的经济社会发展提供了坚实保障,更为全镇居民营造了平安稳定的生活环境。广海镇的这一实践,为其他地方提供了可供借鉴的宝贵经验,彰显了基层信访工作的重要性 and 实效性。

书法进校园

墨香浸润少年心

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台文联)为弘扬中华优秀传统文化,培养学生对书法艺术的热忱,近日,台山市文联、市教育局在台城新宁小学和台城中心小学联合举办2024年台山市“扣好人生第一粒扣子”传承中华优秀传统文化书法进校园活动,为师生们带来了一堂生动有趣的书法教育课。

活动特邀台山市书法家协会秘书长林丽红担任主讲嘉宾。林丽红从中国书法的内涵与发展讲起,为师生们详细讲解书法的运笔技巧、执笔能力等基本知识。在讲解字体的结构时,林丽红现场示范了书写过程,让学生们对书法有了更全面的了解,获得了师生们点赞。

活动现场,学生们热情高涨,纷纷拿出纸笔,精心书写自己的书法作品。林丽红在一旁细心指导,及时纠正学生们书写过程中存在的问题,并传授书写技巧。一笔一画之间,不仅是对传统文

化的传承与发扬,更是对耐心和毅力的磨炼。

“我很喜欢书法,今天跟着老师学习,纠正了以前错误的执笔姿势,写出来的字果然好看多了。今后,我会勤加练习书法。”“提笔写字的时候,感觉自己穿越到了古代,特别有趣。老师夸我写得很好,让我很有成就感!”学生们纷纷为活动点赞,表达对书法的热爱。

“学习书法是一件需要耐心和毅力的事情,只有专注、勤奋,不断地练习,才能事半功倍。”活动中,林丽红对学生们提出希望,激励学生们用心学好书法。

活动不仅让师生们近距离感受中国书法艺术的独特魅力,更进一步激发了学生们对书法的兴趣和热爱。未来,台山市文联将继续开展更多文化进校园活动,提高学生们的文化素养,为台山市校园文化建设注入新的活力,为传承和发扬中华优秀传统文化贡献力量。



活动进一步激发了学生们对书法的兴趣和热爱。

广东科学技术职业学院学子到台山开展体验活动 带动更多人才来侨乡就业创业

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)为进一步推动“百校联百县助力‘百千万工程’”行动,促进大学生就业创业实践基地有效落地,6月15日,广东科学技术职业学院组织第七期“励志成才”班的84名大学生,前往台山开展一系列就业创业体验活动。

活动中,学生们首先抵达广东科学技术职业学院大学生就业创业实践基地——台山市大广海青创智谷。在这里,他们观看了台山及大广海青创智谷宣传片,听取了工作人员对台山市就业创业政策的详细解读。“当前,台山经济发展势头强劲,急需各类高素质人才加入,希望未来能有更多优秀人才来到台山,共同推动台山高质量发展。”台山市人社局副局长肖雄英向学生们介绍了台山市的基本情况、产业人才需求和人才优待政策。

随后,学生们参观了台山市华侨

文化博物馆、台城历史文化街区,深入了解台山的历史文化底蕴。此外,他们前往台山工业新城、广东绿岛风空气系统股份有限公司和广东松田科技股份有限公司参观,了解企业运营模式及人才培养方案,并积极与企业HR互动交流,展现了浓厚的实习和就业兴趣。

经过一整天的参观学习,学生们收获颇丰,他们表示,对台山的建设成就印象深刻,并表达了未来到台山就业创业的强烈意愿。同时,会把此次活动的亲身体会分享给身边的同学好友,鼓励和吸引更多人才来台山发展。

据悉,广东科学技术职业学院将继续深化校企合作和产教融合,致力培养符合社会发展需求的高素质技术技能人才。同时,进一步加强与企业的交流合作,做好人才培育与对接工作,为台山市乃至更广泛区域的高质量发展提供有力的人才支撑。



学生在广东绿岛风空气系统股份有限公司参观学习。

粤剧进校园 文化精粹共传承

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台文联)近日,台山市文联与市教育局携手,举办戏曲进校园活动,让传统艺术贴近青少年,在他们心中播下文化传承的种子,让传统文化在台山校园里绽放新光彩。

活动特别邀请台山市戏剧协会副会长钟艳香作为主讲人。在四九镇中心小学和深井镇那扶学校两所学校的讲座中,钟艳香带来了精彩的粤剧知识分享,并示范了粤剧中的白榄表演形式。钟艳香深入浅出讲解了粤剧的起源、风格及行当特色,并现场指导学生们体验粤剧表演艺术。

活动现场,学生们聚精会神地聆听钟艳香的讲解,不时发出热烈的掌声。特别是在互动环节,学生们争相举手、踊跃参加,模仿钟艳香的白榄表演,现场气氛热烈。

“我以前只知道粤剧是广东文化,

没想到粤剧有这么深厚的底蕴。”“这样的活动非常有意义,不仅让我们近距离感受传统文化的魅力,还激发了我们对本土文化的兴趣和自豪感。”参与活动的师生们纷纷表示,粤剧作为岭南地区的非物质文化遗产,有着极高的艺术价值和意义。

“通过这样的活动,我们希望能够让更多年轻人了解、喜爱并传承粤剧这一艺术形式。”钟艳香说道。

活动不仅让学生们领略到了中华传统戏曲的艺术魅力,更进一步提升了他们的艺术修养和文化自信,为粤剧的传承与发展注入了新的活力。

活动让传统艺术贴近青少年,在他们心中播下文化传承的种子。

